

我市“拧紧”地下水超采“阀门”

水位上升3.17米 跃居全国第4位

本报讯 3月25日,万柏林区窰流村一座沉寂已久的老井内,汩汩清水从井口涌出,经省水利厅专家现场调研,确定为自然出流现象。水利部日前公布的数据显示,太原2020年第四季度浅层地下水超采区水位同比上升3.17米,在全国108个地市中排名第4位。近年来,我市通过禁采、关井、水源置换等措施保护地下水,地下水位持续回升。

太原属于资源型缺水城市,地下水一直是重要的水源,一些地区和企业因取水成本低廉,对地下水过度开采,用水量远超水资源承载能力,导致出现地下水位下降、河流枯竭、地面沉降等问题。为了保护好珍贵的地下水资源,我市严格落实水资源管理制度,“拧紧”地下水超采“总阀门”,对水资源消耗总量和强度严格管控,2020年地下水开发利用总量控制在2.25亿立方米以内。

晋祠、兰村泉域是省城泉域地下水重点保护区。市规划、能源、水务部门对泉域重点保护区内的开采煤矿进行了整治,关停西峪煤矿、大川河煤矿等4座煤矿,调整15座煤矿的开采面,安装了30套煤矿排水自动在线监测设备,确保取水符合要求、矿坑排水重复利用。同时,我市在超采区范围内安装了820套水量、水位在线监控系统,在泉域重点保护区内严禁开山采石、采矿;严禁高耗水、高污染项目落地,一旦发现地下水取用水量已达到或超过控制指标,将暂停审批该地区新增取地下水建设项目。一批高耗水、高污染企业的关停、搬迁,大幅度减少了对岩溶地下水的超采,涵养了泉域地下水。

实施关井压采是控制滥用地下水的重要手段,2016年至2020年,我市持续加大关井压采力度,分批关闭城市自来

水管网覆盖范围内的自备水井407眼,压缩地下水开采量7779.28万立方米,多年来地面沉降的现象得到扭转,水生态环境进一步改善。

关井后,为了保障生活生产用水需求,我市充分发挥“引黄入并”工程的积极作用,利用地表水对地下水进行置换。近年来,我市争取到中央资金3.65亿元,实施地下水超采区综合治理工程,完成晋源区晋祠泉域水源置换、古交市晋祠泉域御道川水库水源置换等多项工程,晋源区东关、北大寺等村的村民已告别自备井,喝上了自来水。随着呼延水厂供水规模的扩容,我市对地表水的利用量将逐步增加。此外,在企业中持续推进工业废水循环利用,使有限的水资源发挥更大的经济价值。(肖静娴)

大家谈

各地不得将“健康码”作为人员通行的唯一凭证,对无智能手机或无法提供“健康码”的老年人,可采取有效身份证件登记、纸质证明等替代措施。为老年人填平“数字鸿沟”,3月22日,我省出台“一揽子”解决方案,推动老年人享受智能化服务更加普遍、传统服务方式更加完善。

智能化、数字化让社会运转更加高效,却也给众多老年人带来一道难以逾越的“数字鸿沟”。老年人如何适应?谁来帮助老年人?这是必须面对和解决的问题。这就需要政府部门切实把关心关爱老年人变成实际行动,让他们感受到社会对于老年群体的重视。

此次,我省围绕老年人出行、就医、消费、文娱、办事等高频事项和服务场景,从多个方面入手,全方位为帮助老年人迈过“数字鸿沟”提供了全方位便利。种种措施的背后,皆是我省有关关爱老年人工作落在实处、落在细处的生动诠释。

事实上,解决老年人不适应数字时代的问题,不仅是智慧生活惠及更广泛群体的必然要求,也是应对老龄化社会的到来,让老年人在信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感的客观需要。数字时代,不是冷冰冰的,更应该充满温度。我省的务实举措,不断努力让老年人能够融入当下的智慧生活,让他们的晚年能够享受到时代发展带来的幸福。

用行动填平「数字鸿沟」

大吕

快递驿站 为社区服务升级

本报讯 一处处设置在社区周边的快递驿站,除了代为收发快递,还为居民提供很多便利服务。3月28日记者采访中通快递集团山西省管理中心获悉,该中心依托全省千余家快递驿站,陆续开展了社区送水、中介信息展示、团购配送等一系列服务。

如今,消费者网购已成为生活中的常事,当收件人不方便收货时,可以将快递暂存在驿站,等有了时间再取走。山西中通在全省开设了“兔喜超市”快递驿站,为居民提供了快递“最后100米”的末端服务。在此基础上,这些快递驿站还将升级服务,结合社区居民的实际需求,提供干洗衣服、纸箱回收等多元化服务。另外,驿站将与社区合作,为身体不便的群众提供物品配送等服务,逐步升级为社区里的生活服务点。(齐向真、王晋晶)

清明出行 热门线路票源紧张

本报讯 清明小长假快到了,很多人选择乘火车出行。3月27日记者从太原火车站了解到,自清明期间车票预售以来,热门方向的票很抢手,部分火车趟次一票难求。

清明节假期首日火车票已经在铁路12306网站、12306手机客户端和95105105电话上开售。从目前销售情况看,在4月2日、3日和5日将会出现铁路出行小高峰。

太原南站客运车间副主任李静表示,客流群体以学生流、旅游流和踏青流为主,客流方向在4月2日、3日主要集中在临汾、侯马、运城方向,5日主要集中在北京、天津、西安、郑州方向。从车票发售情况看,目前太原出发前往运城、长治、晋城、郑州、西安等地的票很充裕,选择余地较广,但去往京津方向的票源比较紧张。“4月5日上午8点半以后,北京方向的车票已全部售完,去往天津的2610次列车车票也已售罄,广大旅客要随时关注12306网站。”

在节假日期间,如果旅客行程有变,12306网站全天都可以办理退票。如果买了车,当天24时前发到站相同并且有余票的情况下,只要旅客没有取报销凭证、不是使用现金购票的,都可以在12306网站上办理改签。(齐向真)



3月26日,迎泽街小学开展了以“学雷锋,做先锋,争做新时代好队员”为主题的活动。山西省道德模范杨贵山应邀向学生们讲述了关于雷锋和长征的故事,使孩子们受到深刻教育。 米国伟 摄

农机轰鸣整地忙

本报讯 3月22日,古交市原相乡原相村的农田里机声隆隆,大马力拖拉机穿梭往来,忙着深松整地。

“传统的耕作及种植方式,容易使土壤形成坚硬的、封闭式的犁底层,阻碍农作物根系营养吸收,使农作物抗灾能力减弱,影响产量提高。”原相村党支部负责人说,“深松整地,是为了让土壤做一次‘深呼吸’,打破坚硬的犁底层,增强保水能力,达到增产增效的目的。”为

提高农民的种粮积极性和粮食产量,原相村“两委”及早与古交市农业部门对接,免费为该村585亩集中连片耕地深松作业。同时,原相村“两委”与古交市种子公司洽谈,由种子公司为农户免费提供高粱种子和肥料,待收获之时,种子公司以市场价格保底收购,解决农户的后顾之忧,让大家用得放心、种得及时,确保春季农业生产顺利推进。(徐方伟、晓心、郎娟娟)

我市严查 盗版盗印教材教辅

本报讯 记者从市“扫黄打非”办公室了解到,从3月29日起至4月底,针对校外培训机构存在的教材教辅类非法出版物乱象,我市集中开展专项检查。

检查重点为全市范围内的线上线下校外培训机构特别是对中小学校外培训机构及其网络平台是否存在购进、销售、使用盗版盗印教材教辅行为,是否从事未经审批擅自编印内部资料性出版物、未经许可擅自经营出版物、违规发行中小学教科书等违法违规活动。通过检查,维护全市校外培训机构教材教辅类出版物的市场秩序,护助青少年健康成长。

本次专项检查,各县(市、区)“扫黄打非”办公室将充分发挥“扫黄打非”联席会议、联合查堵等协作机制作用,会同教育、市场监管、文化执法等部门,按照“属地管理、分级负责,谁主管、谁负责”的原则,采取联合检查、重点排查、随机抽查和暗访督查等方式,对本辖区内校外培训机构教材教辅进行集中检查。(弓凤飞)

三家企业 加收商户电费被罚

本报讯 3月26日从省市场监管局获悉,该局近日对山西金宝地物业管理有限公司、太原市晋尔小商品商贸有限公司和深圳市万象美物业管理有限公司太原分公司,转供电过程中在电费中加收其他费用的违法行为作出处罚,给予3家企业警告,并分别处以247万元、219万元和58万元的罚款。

这3家公司转供电过程中在电费中加收其他费用的行为违反了《电力法》第四十四条“禁止任何单位和个人在电费中加收其他费用”的规定,构成电力价格违法行为,电价差价属于违法收取费用。依据《电力法》“违反本法第四十四条规定,在电费中加收其他费用的,由物价行政主管部门给予警告,责令退还违法收取的费用,可以并处违法收取费用五倍以下的罚款”的规定,鉴于3家公司主动消除或减轻违法行为危害后果,已退还多收电费,依据《行政处罚法》关于“依法从轻或者减轻行政处罚”的规定,按照“实施行政处罚,纠正违法行为,应当坚持处罚与教育相结合”的原则,综合考虑当事人的违法事实、情节和整改退还情况,决定对这3家公司予以从轻处罚。(霍铮)

1949年3月29日

中共太原市委发出对太原市阎伪街村人员处理办法。办法提出:旧街村人员中,除罪大恶极者逮捕法办外,一般的暂时留用,利用其维持社会治安。组织旧职人员集训,号召其主动坦白交代罪恶,检举揭发,立功赎罪,并改变旧作风。

1959年3月29日

中共太原市委、太原市委决定从各厂矿、机关抽调1.2万人到汾河水库参加水库建设。4月30日,市委、市人委召开干部会议,决定再从全市机关、厂矿、学校抽调1.1万人,支援汾河水库工程、古交公路工程和重点厂矿建设工程。6月19日,市委决定从压缩的职工和城市人口中抽调2万人支援汾河水库工程。

2002年3月29日~4月2日

中共中央政治局常委、国务院总理朱镕基在山西考察。在太原期间,朱镕基考察了太原钢铁集团有限公司不锈钢冷轧厂和市政建设等,并会见了印度外长贾斯万特·辛格一行。朱镕基指出,山西发展潜力很大,要使经济再上新台阶,必须更新观念,明确发展思路。当务之急,一定要在改善生态环境和投资环境上下大功夫。山西是全国重要的煤炭生产基地,要正确认识和发挥煤炭资源的优势,特别要着力发挥拥有现代化设备技术的大型煤矿的作用,推动煤炭产业由数量型向质量效益型转变,由生产初级产品向综合开发利用转变,不断提高煤炭产业的技术和管理水平。山西是中华民族发祥地之一,历史悠久,人文荟萃,有驰名中外的旅游品牌,具有发展旅游业的独特优势,一定要把旅游业作为振兴山西经济的重要支柱产业。(中共太原市委党史研究室供稿)



银行卡手机卡 莫要出借!

本报讯 将自己实名办理的银行卡提供给他人使用,从中赚取佣金,不承想,自己却成为诈骗分子的帮凶。3月20日,清徐警方通报,两名女子因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,被警方刑事拘留。警方提示,电信网络诈骗手段不断变化,但万变不离其宗,都离不开手机卡和银行卡。因此,公民务必提升个人信息保护意识,不刷单,不贪图小惠小利,不出借银行卡和手机卡,以免落入诈骗分子的圈套,成为其帮凶。

2月2日晚8时30分许,清徐县王女士报警称,1月31日,她在抖音上看到点赞抢单的广告,声称可通过刷单的方式赚取生活补贴。起初,王女士每刷一单,都可以立即提现。尝到甜头后,王女士越陷越深,刷单金额不仅越来越大,而且数量也随之增长。最后一次,需要连刷60单才能提现。就这样,王女士手头的现金都被套走,还陆续从花呗、借呗等网络借贷平台上借款20余万元,全部用于刷单,共计

被骗34万元。接警后,清徐县公安局迅速责成刑侦大队成立专案组,对案件展开侦查。根据王女士提供的转账信息,民警追查至广东的两个银行账户。3月上旬,民警远赴广东,将两名涉案人员曾某和汤某抓捕归案。

原来,曾某半年前通过网络结识一男子,二人虽然确立了“恋爱关系”,但从未谋面。一次聊天中,该男子声称需要借用曾某名下的银行卡转账,曾某没有多想便同意了。后来,曾某发现,自己的银行卡经常会收到金额不等、全国各地转过来的钱,但很快又转出。虽然怀疑过这些钱来路不明,但该男子时不时地给她发送一些红包,曾某觉得能赚取一些佣金,也就默认了。汤某的情况与曾某一样,当民警将该二人抓捕归案后,发现该二人在网络上的“男朋友”竟是同一人。经审讯,该二人对帮助信息网络犯罪活动的犯罪事实供认不讳,涉案资金流水超过400余万元。(杨沫、段亚敏)

银行卡公交卡 别一起刷!

本报讯 3月24日,市民刘先生拿着一张银行卡的流水单据来到太原公交四公司,询问为什么被莫名扣费,消费记录显示乘坐公交车扣费1元。公交公司工作人员经查证发现,刘先生乘车刷卡时,把具有银联闪付功能的银行卡和公交卡放在了一起,导致刷卡机识别了两张卡,都扣了费。因此提醒广大乘客,最好将两种卡分开放置,或者乘车时将公交卡掏出单独刷,以免被误刷。

工作人员告诉刘先生,目前我市公交车上的刷卡机,支持银联云闪付、微信、支付宝等多种支付方式。

而现在的银行卡,很多都具备银联闪付功能,这些卡属于接触式的支付卡。这类卡在办理时,有人会默认开通小额免密支付功能,就是说如果金额小的话,不需要输入密码就会支付。所以,当上述银行卡和公交卡放在一起接近刷卡机时,会出现同时刷两张卡的情况。针对上述情况,公交四公司的工作人员提醒广大市民:刷公交卡时,不要将公交卡与其他卡尤其是具有银联闪付功能的银行卡放在一起,避免重复扣费。(齐向真、权斌)

山西猛龙 本周挑战 广厦猛狮

本报讯 山西国投猛龙男篮本周有3场比赛。其中,3月29日星期一晚上,上海大鲨鱼VS山西猛龙。3月31日星期三晚上,山西猛龙VS浙江广厦猛狮。4月3日星期六晚上,四川蓝鲸VS山西猛龙。预计,山西猛龙本周战绩为1胜2负。

山西猛龙目前以17胜28负的战绩排名联盟积分榜第15名。2020-2021赛季CBA常规赛第50轮,3月29日20时,上海大鲨鱼VS山西猛龙。上海大鲨鱼目前还在为季后赛资格而努力拼搏,每一场比赛对他们都非常关键。此战,大鲨鱼必将倾其所有、全力争胜,拿到积分,但也有可能因为压力过大而背上包袱、饮恨沙场。预计比赛双方的胜率为:上海49%,山西51%。常规赛第51轮,3月31日20时,山西猛龙VS浙江广厦猛狮。面对联盟一流强队,山西猛龙理论上的胜算不大。预计比赛双方的胜率为:山西40%,广厦60%。常规赛第52轮,4月3日19时35分,四川蓝鲸VS山西猛龙。川晋二番战,四川蓝鲸必然是力保不丢积分,此役注定又是一场鏖战。预计比赛双方的胜率为:四川51%,山西49%。球迷可通过咪咕视频收看CBA赛事直播。(李凯)